

# История русского языка.

В наше время каждую секунду  
произносятся, пишутся, передаются  
в эфир миллиарды слов.  
Произнесенная кем-то фраза может  
буквально в считанные часы стать  
известной всему миру. И не важно,  
на каком языке она прозвучала.  
Газеты, радио, телевидение...  
Интернет, наконец!

**Сегодня мы коснемся лишь  
одной ветви на огромном  
генеалогическом древе  
языков мира — РУССКОГО  
ЯЗЫКА.**

Введение и распространение письменности на Руси, приведшее к созданию русского литературного языка, обычно связывают с Кириллом и Мефодием.

Так, в древнем Новгороде и других городах в XI—XV вв были в ходу берестяные грамоты. Большинство из сохранившихся берестяных грамот — частные письма, носящие деловой характер, а также деловые документы: завещания, расписки, купчие, судебные протоколы. Также встречаются церковные тексты и литературные и фольклорные произведения (заговоры, школьные шутки

Глю — мѡблю.  
Дон дѣже — аж поки.  
Житница — клауна.  
Заемаю — позычаю.  
Заўтрникъ — снѣданье.  
Знждаю — будаю.  
Злакъ — паша.  
Извѣстный — пѣвный.  
Кли чъ — гѣкъ, вѣрескъ.  
Лысть — лытка.  
Мѣсть — помѣта.  
Мѣрзость — бридкасть.  
Милоть — гѣна.  
Мѹро — масть.  
Мѡва — гѡмонъ.  
Мѡвз — крѣйда.  
Некрѣжникъ — недбáлый.  
Недѹгъ — хорѡба.  
Папа — тãто.  
Ракка — трѣна.  
Скинїа — ташъ.  
Сѹдаръ — хѹстка.  
Юнѡша — парѹбокъ.

# Современный русский язык.

Создателем современного литературного языка считается Александр Пушкин, произведения которого считаются вершиной русской литературы. Этот тезис сохраняется в качестве доминирующего, несмотря на существенные изменения, произошедшие в языке за почти двести лет, прошедшие со времени создания его крупнейших произведений, и явные стилистические различия между языком Пушкина и современных писателей.

- Между тем, сам поэт указывает на первостепенную роль Н.М. Карамзина в

# «Великий и могучий..»

Тургеневу принадлежит, пожалуй, одно из самых известных определений русского языка как «великого и могучего».

*Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины, — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя — как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу! (И. С. Тургенев)<sup>[2]</sup>*

*Карл V, римский император, говаривал, что гишпанским языком с Богом, французским — с друзьями, немецким - с неприятелями, итальянским - с женским полом говорить*

# Формирование русского языка.

Во 2-ой пол. 16 в. в Московском государстве началось книгопечатание, имевшее огромное значение для судеб русского литературного языка, культуры и образования. Первыми печатными книгами стали церковные книги, буквари, грамматики, словари.

В 1708 г. вводится гражданский алфавит, на котором печатается светская литература.

С 17 в. усиливается тенденция к сближению книжного и разговорного языка.

В 18 в. общество начинает осознавать, что русский национальный язык способен стать языком науки, искусства, образования. Особую роль в создании литературного языка в этот период сыграл М.В.Ломоносов. Он обладал огромным талантом и желал изменить отношение к русскому языку не только иностранцев, но и русских, написал "Российскую грамматику", в которой дал свод грамматических правил, показал богатейшие возможности языка.

Особенно ценно то, что М.В.Ломоносов считал язык средством общения, постоянно подчёркивал, что он необходим людям

# О диалектических аспектах

## русского языка

Это тот аспект истории русского языка, который имеет отношение к диалектам и говорам, к диалектному членению и взаимодействию. Традиционную схему в самом общем виде я вам изложил выше. Она состоит в том, что примерно в X в. имелся единый древнерусский язык, он же восточнославянский, из которого со временем путем разветвления, развития каких-то различий произошли три современных восточнославянских языка: русский, украинский, белорусский. А в каждом из этих трех языков по традиционной же схеме имеются еще более тоненькие ветви. В русском языке имеется, скажем, вологодский, архангельский, новгородский, курский говор, сибирские говоры и т. д. На Украине также можно выделить целый

А что будет, если мы заглянем за рамки восточного славянства, посмотрим на западнославянскую территорию (поляки, чехи) и южнославянскую территорию (сербы, болгары)? И попытаемся как-то продолжить в этих зонах обнаружившуюся линию разделения. Тогда окажется, что северо-западная территория противопоставлена не только Киеву и Москве, но и всему остальному славянству. Во всем остальном славянстве представлена модель *скот*, и только в Новгороде — *скоте*.

Тем самым обнаруживается, что северо-западная группа восточных славян представляет собой ветвь, которую следует

***Итак, я уверена, за  
сегодняшний урок вы  
узнали много нового.  
Спасибо за внимание!***